

# GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia  
— PLAU LIBERTATEI BRAŞOV. —  
TELEFON 226.  
Abonament anual 860 lei.  
Pentru străinătate 800 lei.  
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru  
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

## In jurul alegerii directorului liceului „Andrei Şaguna“ Candidare sau alegere?

Ziarul „Telegraful Român“ reprodusând o notiţă a ziarului nostru, felicită şi dănsul călduros pe noul director dr. I. Baciuc, ales de Delegaţiunile şcolare ale lic. „A. Şaguna“. In No. 50 din 27 Iunie a. c. „Tel. Rom.“ revine însă asupra acelei felicitări „anunţate din eroare“, susţinând că „după normele noastre — astăzi în vigoare — forurile şcolare ale numitului liceu nu mai au căderea de a alege pe director, ci numai de a recomanda“.

„Telegraful Român“ e liber de a-şi revoca felicitările exprimate noului director. In privinţa aceasta nimic de zis. Dar atunci când aduce în discuţie normele de alegere ale noului director, pentru a-şi justifica revocarea felicitărilor — făcută de bună seamă sub inspiraţie consisto-rienică — nu i-e permis, să arete o atât de crasă ignorare a organizaţiei şcolare a liceului „A. Şaguna“. „Telegraful Român“, ca organ al Consistoriului arhidiecezan, ar trebui să ştie că profesorii recomandă, Eforia şcolară candidază, iar Delegaţiunile şcolare „alea prin vot secret pe director“ (Regul. şc. p. 3), indiferent de recomandajia profesorilor sau candidarea Eforiei şcolare. Ven. Consistoriu arhidiecezan „nu are căderea“ decât de a aproba sau nu această alegere. Aceasta este procedura legală şi starea de drept şi orişice s-ar face abătându-se dela această normă, este un lucru arbitrar, care va avea consecinţe dezastruoase atât asupra autonomiei şcolare eluptate şi păstrate cu atâtea jertfe, cât şi asupra vieţii interne a liceului nostru braşovean.

In ce priveşte hotărârea No. 77 a adunării eparhiale din 24 Maiu 1927, că directorii liceelor confesionale trebuie să aibă şi pregătire teologică, ea a fost respinsă de unanimitatea corpului profesoral, chiar de profesorii teologi, ca o măsură adânc jignitoare pentru un corp profesoral compus în majoritate covârşitoare din profesori fără studii teologice şi ale căror drepturi câştigate nu pot fi prejudicate de o hotărâre ulterioară a adunării eparhiale.

Din aceste motive corpul profesoral a dus şi duce şi azi o luptă aprigă contra hotărârii menţionate şi nici nu a voit să recomande pe nimeni câtă vreme nu se abrogă hotărârea amintită, iar Eforia şcolară a rugat pe d-nii A. Baciuc şi dr. I. Baciuc, să primească — deşi neoteologi — candidarea la directorat, pe care însă au refuzat-o, câtă vreme se menţine hotărârea adunării eparhiale, Eforia fiind obligată să candideze pe cineva, candidază pe profesorul teolog L. Moşoiu, vizat de hotărârea adunării eparhiale şi care — lucru natural — nu

luase nici o atitudine. Delegaţiunile şcolare, neţinând seamă de această candidare, aleg cu majoritate de voturi de director pe d-l dr. I. Baciuc, după ce se ştia că d-l prof. A. Baciuc, cel mai chemat să ocupe acest post, din motive de sănătate, nu va primi cu nici un preţ postul de director.

## Majorităţi impunătoare?

„Din punct de vedere formal şi legal, el — adică actualul guvern, afirmă „Viitorul“ — îndeplineşte condiţia esenţială, pentruca un guvern să se considere expresia voinţei ţării. El are majorităţi impunătoare în Parlament“.

Indrăzneala acestei afirmaţii îi aduce aminte de lacoma obrăznicie a celui animal, care poartă gloriosul nume al unui fost ministru liberal!

A aminti numai şi a aduce în legătură expresia voinţei ţării cu Parlamentul, în care liberalii se bucură de majorităţi impunătoare, înseamnă a-şi bate joc de ceea ce se numeşte voinţă şi demnitate cetăţenească.

Recunoaştem şi noi că guvernul are majorităţi în Parlament. Şi recunoaştem chiar că aceste majorităţi sunt impunătoare nu numai ca număr, ci mai ales, impunătoare prin felul mărgăritarilor de fărădelegile cu cari şi-au croit calea în Parlament.

Ca dovadă, amintim din bogatul dosar al fărădelegilor electorale un singur caz: Cu prilejul validărilor au fost depuse dovezi nerăsturnabile că au fost urne împănate cu buletine de vot false, iar cele ce exprimau voinţa cetăţenilor au fost aruncate pe furis în closet. Au fost prezentate ca dovezi în Parlament buletine votate de cetăţeni şi depuse în urnă, dar scoase din closet şi murdărite cu conţinutul acestuia.

Iată deci locul de cinste pe care liberalii îl dau expresiei voinţei ţării! Iată impunătoarea înfăţişare a majorităţilor parlamentare chemate să sprijine opera guvernului.

Expresia voinţei ţării este atât de streină de cea a majorităţilor parlamentare, încât numărul acestora putea fi complectat — fără a ştirbi deloc actualul prestigiu şi capacitate a Parlamentului — cu indivizi prinşi la iuţeală şi la întâmplare în China sau prin întunecimile oricărui trib de sălbatici. Şi în cazul acesta expresia voinţei ţării ar fi reprezentată în Parlament cel puţin în măsura în care o reprezintă „impunătoarele majorităţi“ parlamentare.

Se răstoarnă deci şi cade

Nu am intervenit în această chestiune până acum, deşi noi braşovenii ne-am făcut în toate timpurile un titlu de glorie din acest aşezământ cultural. Dacă astăzi am intervenit cu aceste rânduri, am făcut-o pentru a rectifica o gravă eroare a „Telegrafului Român“. Dar nu am putea rămâne indiferenţi pe viitor, dacă prin măsuri arbitrare s'ar tulbura bunul mers al acestei şcoale.

Aşteptăm cuvântul Ven. Cons. arhidiecezan în această chestiune şi sperăm că prin aprobarea alegerii noului director, va pune capăt unor frământări, cari durează de un an de zile.

„esenţiala condiţie“ cu care articolul „Viitorului“ vrea să proptească rămânerea la putere a actualului guvern.

Dacă „Viitorul“ şi inspiratorii lui mai au totuşi curajul să vorbească de expresia voinţei ţării, n-au decât să-l asculte glasul. Acesta le va indica drumul pe care au să apuce liberalii!

La o parte, şi cât mai repede, din fruntea unei ţări, care nu mai poate suporta atâtea ticăloşii şi atâtea mizerii câte au adus liberalii pe bietul cap al Ţării româneşti!

Parlamentul ţării are nevoie de majorităţi, dar cu adevărat impunătoare, nu impuse!!

## Avans sau tranşă?

Ultima oră a .. împrumutului.

Ultima oră a... împrumutului sau ultimul „ceas al guvernării d-lui Vintilă Brătianu — e tot una. Noi am afirmat de ieri, că misiunea d-lui Charles Rist este să administreze baloane de oxigen unui guvern în agonie.

Chestia este cum şi în ce fel?

Specialistul, care e d-l Charles Rist nu vede decât o singură cale: spargerea plafonului acum şi împrumutul şi stabilizarea la toamnă. In acest scop, Banca Franţei oferă un avans în contul împrumutului, ca să-i dea o mângăiere d-lui Vintilă Brătianu.

D-l Vintilă Brătianu se lasă greu. Cum să spargă plafonul, fără să stabilizeze? Să dea el dovada „prin sine însuşi“ a prostiei sale, de a fi înstituit la 1925 un plafon al circulaţiei? să confirme el că partidul naţional-ţărănesc a avut dreptate, combatând politica plafonului?

Să urmeze el politica indicată şi acum în urmă pentru a X-a oară, de către d-l Virgil Madgearu?

Mai bine să-l înghijă pământul, decât să facă așa ceva!

In plus a înfeles şi d-l Vintilă Brătianu — greu, dar a înţeles — că a lua un scont, fără a încheia împrumutul este a-şi mai lega o ghiulea de picioare, pe lângă cele câte are.

Deci s-a aruncat cu desna-dejde asupra d-lui Roincare, implorându-l să decidă bancherii să încheie împrumutul, să-l lanseze la toamnă dar să-i dea

acum o tranşă de circa 35 milioane dolari — cât socoate că îi trebuie să facă stabilizarea?

Bietul om, pe marginea prăpastiei, câte nu născocoşte, doar s-o salva!!

Nu-şi da seama d-l Brătianu ce-ar însemna operaţia aceasta! Să încheie acum un împrumut şi să-l lanseze... la toamnă!...

Bănueşte d-l Brătianu ce condiţii de curs şi dobândă s'ar putea impune atunci?

Că doar nu s'ar angaja bancherii să fixeze cursul şi dobânda acum!...

Dar stabilizarea — fără Reichsbank şi pe baza unei tranşe dintr'un împrumut, ce se va emite la toamnă?

Arătăm în alt loc prudenţa Poloniei în anul trecut, când i s'a oferit un avans şi totuşi n'a făcut stabilizarea — deşi se afla în condiţii excepţionale.

Adăogăm lecţia Belgiei, care a suferit atât de pe urma unui act asemănător.

Hotărât lucru, d-l Brătianu nu-şi mai da seama de nimic.

Pentru a se salva — zădărnica trudă! — e în stare să mai compromită ceea-ce a rămas încă din creditul ţării.

Noi îi recomandăm să-şi vie în fire — dacă mai poate. Iar dacă se constată că nu-şi mai stăpâneşte firea, să fie demis şi expedit la Royat.

Inalta Regenţă are cuvântul. Să pună deci capăt acestei aventuri nenorocite, înainte de a fi prea târziu! „Dreptatea“

Dela Români din Şercaia, jud. Făgăraş.

## Lupta pentru a avea o şcoală

— In atenţia forurilor şcolare sup. —

de Valeriu Crişan, preot.

— Sfârşit. —

In ziua de 30 Ian. 1928 d-l prefect Alexandrescu a venit la Şercaia în chestia şcolii, însoţit de d-l rev. şcolar Gh. Codrea, luând contact cu Comitetul şcolar. D-l rev. şcolar Codrea a spus că acea casă a lui Mihail Pfaff nu e corespunzătoare din punct de vedere igienic pentru a servi de local de şcoală, neavând nici curte spaţioasă, nici loc pentru a face celelalte edificii, adică grădina de copii, ateliere şi locuinţe pentru personalul didactic. In această şedinţă eu i-am spus d-lui prefect: D-le prefect! Români aceştia din Şercaia vor să muncească pentru noua clădire de şcoală şi voi munci şi eu alături de ei. Studenţii din Iaşi cu sudoarea lor au frământat cărămizile dela Căminul lor, în timp ce colegile lor, studentele le pregăteau hrana sumară, care consta din mămăligă şi ciorbă. Nu mă voi ruşina nici eu: să-mi pun şorţul dinainte şi să muncesc şi eu alături de aceşti Români pentru şcoala românească de stat, ce

se va clădi în cartierul românesc.

S'a convenit în această şedinţă, ca d-l prefect şi cu d-l rev. şcolar, să vie din nou la Şercaia în ziua de 11 Febr. 1928 spre a vedea terenul, pe care îl cerusem încă prin hotărârea Sfatului şcolar din 22 Nov. 1926. In ziua de 1 Febr. 1928 au venit din nou şi au luat contact cu membrii Sfatului şcolar. D-l prefect avea să vorbească ceva oficios cu d-l pretor Langa şi de aceea s'au retras în o cameră învecinată. D-l Mateiu a intrat după ei, desigur să mai spue ceva, dar d-l prefect l'a rugat să-i lase singuri şi astfel s'a reintors înapoi d-l Mateiu.

Incepându-se şedinţa d-l prefect întreabă pe membrii saşi din comitetul şcolar, dacă au comitetul aparte la şcoala lor, la ceea-ce ei au răspuns, că da. D-l prefect îi întreabă, dacă sunt şi copii saşi la şcoala de stat?, iar ei au răspuns, că nu. Atunci — le-a zis d-l prefect — de ce atâtea insistenţă din partea d-voastră in Sfatul şcolar al şcoalei de stat, dacă n'aveţi nici

un copil la şcoala aceea?.., iar ei n'au mai răspuns nimic. D-l Mateiu spune, că dacă nu sunt acum, vor fi peste 10—15 ani, iar eu i-am răspuns, că nici peste 100 de ani, fiindcă Saşii nu-şi vor lăsa şcolile lor confesionale. Păr. protopop Stoicănean spune în această şedinţă, că fie că s'ar zidi şcoala, fie că s'ar cumpăra, aceea să fie în cartierul săsesc, la ceea ce eu i-am răspuns, că după ce Români au contribuit şi contribuie cu banul lor la edificile publice, cari toate sunt în cartierul săsesc, Români aceştia au dreptul să ceară azi sus şi tare, ca să nu mai fie ţinuţi în starea aceea de cenuşotcă, ci să aibă şi ei un edificiu de stat în cartierul lor!

D-l Mateiu a fost agresiv faţă de d-l revizor şcolar Gh. Codrea, căruia i-a spus, că nu poartă interes faţă de şcoală(?..), gest, care a revoltat pe Români prezenţi în Sfatul şcolar, văzând, cum un inferior ajacă pe nedreptul în plină şedinţă pe superiorul lui. D-l Gh. Codrea, un om calm şi liniştit, a trecut mai departe fără de-ai răspunde, — continuându-şi expunerea prin care milita pentru terenul dela Ocolul silvic, unde se vor putea clădi săli mari, spaţioase, scaldate, împreună cu terenul de joc al copiilor, în bătaia razelor de soare.

Am fost cu toţii la Ocolul [şi

vic și a fost măsurat terenul, care are la stradă o fațadă de 31 metri. În drum spre pretură d-l prefect a întrebat pe primarul Gross: d-voastră Sași, ce aport (ajutor) aduceți în caz, că să zidește o școală nouă?, la cecece primarul i a răspuns: Nemica, deoarece ce suntem săraci!... Bine — îi replică atunci d-l prefect Alexandrescu — dar „nohatul acela de crasă, cu ce ureți să-l cumpărați?”... iar primarul a tăcut atunci, fiindcă a văzut, că nu mai are ce răspunde!... A rămas deci, ca să se facă noi intervenții pe lângă Cassa Pădurilor, pentru cedarea aceluși teren dela Ocolul silvic, pentru a se zidi școala primară de stat.

#### Memorii adresate Ministerelor de Instrucție și Domenii.

D-l prefect Gh. Alexandrescu în ziua de 2 Aprilie 1928 a fost în inspecție la Primăria locală și în procesul verbal luat cu această ocazie, a îndrumat consiliul comunal să se îngrijească de contractarea împrumutului necesar, pentru zidirea unei școli de stat.

Pentru a urgita rezolvarea acestei chestiuni ne-am adresat noi Români din Șercaia cu un memoriu, înaintat Onor. Minister al Instrucțiunii publice, al cărui titular de azi d-l dr. C. Angheliescu ministru cunoaște această chestiune încă din 1924, când a fost pe aici în chestia școlii de stat. Memoriul acesta a fost înregistrat în ziua de 20 Febr. 1928 sub nrul 22971 Casa Școalelor. Nu știu în urma acestui memoriu sau al altei intervenții, într-o zi a venit la Ocolul silvic d-l cons. agr. Gh. Boștină din Făgăraș, împreună cu d-l Mateiu Mateiu, acum ajuns rev. școlar delegat și fără de-a lua contact cu președ. Sfatului școlar, au luat un proces verbal în care d-l Gh. Boștină spune, că terenul acela este destinat în folosul brigadierilor silvici... „deși acel teren e plantat cu brazi și alți arbori nefolositori!”

Românii din Șercaia văzând aceste noi uneliri au decis să trimită o delegație la On. Minister al Instrucțiunii publice, împreună cu un memoriu. Am fost delegat eu și Ioan Maier, fost primar român. Am alcătuit un nou memoriu și am plecat la București. Acest memoriu a fost înregistrat la Casa Școalelor sub nrul 27182 în ziua de 26 Maiu 1928. Acest memoriu a fost semnat pe lângă plugarii și intelectualii români și de următorii membrii români din Sfatul școlar: Valeriu Crișan, Valeriu Langa, Ieronim Maier, dr. Eugen Bolfa și dr. Alexandru Socaciu.

Auzind, că în ziua de 12 Iunie 1928 va veni la Făgăraș d-l subsecretar de stat dela Domenii Gh. Cipăianu am alcătuit un memoriu, prin care am cerut ca să ni se cedeze 1 jug. și jum. din terenul dela Ocolul silvic și anume din terenul plantat cu brazi și care are o fațadă la stradă de 31 metri. Acest memoriu a fost semnat deasemenea de plugarii și intelectualii români, precum și de membrii români din Sfatul școlar numiți mai sus. Am găsit inimi calde românești, cari apreciind cererea noastră au cedat în favorul Min. Instrucției 1 jug. și 1/2 dela Ocolul silvic pentru clădirea unui local de școală, primind inginerul silvic în schimb un teren din rezervele stat dela Comăna de Jos. Urmează acum să se ducă la îndeplinire numai formalitățile de transcriere.

Mulțumesc în numele acestor români d-lor Gh. Cipăianu subsecretar de stat și d-lui I. Oprian administratorul Casei Pădurilor, cari înțelegând și apreciind această dorință justă a noastră, au pus temelie la clădirea noului edificiu școlar, care va aminti generațiilor viitoare lupta

și biruința idealului național al poporului român. Aduc de asemenea vit mulțumiri d-lui Valeriu Langa pretor, precum și colegilor mei din Sfatul școlar, cari au sprijinit dorința aceasta justă a Românilor din Șercaia, precum și tuturor acelor, cari direct, sau indirect ne-au ajutat la înlăturarea acestui gând.

Terenul îl avem, suma necesară a fost votată și acum așteptăm începerea lucrărilor, la cari vom contribui cu drag și noi Români! Am descris aici în mod sumar șicanele ce le-am îndurat în niziunile noastre de a avea o școală românească. Aceleași șicane le-am îndurat din partea membrilor sași din Sfatul școlar, până abia după repetate memorii și intervenții am isbutit să putem deschide în Martie a. c. o grădină de copii de stat în cartierul nostru românesc. În baza ordinului ministerial nrul 156274/1927 s'a decis deschiderea unei grădini de copii de stat și în comuna noastră. Chestiunea aceasta s'a discutat în o ședință a Sfatului școlar ținută în Ianuarie a. c. și a fost primită hotărârea de a se deschide o grădină de copii alcătuitându-se tot atunci și bugetul acestei grădini de copii, buget care urma a fi înglobat în bugetul comunei. Ei bine, în ședința consiliului comunal ținută în 18 Iunie 1928 Ioan Onygart care a primit în Sfatul școlar acel buget, zic, în ședința consiliului comunal, același Ioan Onygart a venit cu o petiție iscălită de el și alți conaționali de-ai lui prin care cer, ca acest consiliu comunal să nu iee în buget suma necesară pentru susținerea acestei grădini de copii. A fost lipsă de intervenția d-lui pretor Valeriu Langa, care a demascat procedeul acestui Ioan Onygart.

Românii din Șercaia să întreabă deci cu adâncă mâhnire sufletească, până când se vor mai tolera aceste piedeci puse de Sași în calea progresului și dezvoltării noastre?! Ceea-ce este mai de condamnat este apoi faptul, că se găesc și Români, cari nu văd realitatea, sau se fac a nu o vedea și îi ajută la această operă negativă a acestor Sași, cari cred, că și azi își pot impune părțile lor în chestiuni culturale românești, cărora ar trebui să le deie sprijinul, iar nu să le pună în cale tot felul de obstacole.

Le-am scris toate acestea cu gândul cel mai curat de a atrage atenția organelor superioare școlare asupra unor manopere, cari tind la împiedicarea dezvoltării elementului și cartierului românesc. În 1916 au murit în Șercaia 9 soldați români, împușcați de unguri și ei au fost înmormântați în curtea biscriței săsești. Sașii au cerut în 1919 ca să fie exhumati de acolo. Românii din Șercaia i-au exhumat și i-au adus pe acești fraji iubiți în cartierul lor, ca să și doarmă somnul de veci în mijlocul frajilor lor români.

Acest edificiu școlar ce se va clădi în cartierul nostru românesc dorim, ca să fie un monument pentru acești eroi, dorim, ca de-asupra acestui edificiu școlar ce se va clădi în stil românesc, să fluture stindardul nostru treicolor, pe care noi Românii în ziua aceea a inaugurării noului local de școală îl vom stropi cu lacrimi de bucurie, după ce am vărsat destule lacrimi de suferință în decursul veacurilor. Generațiile viitoare de copilași români, vor binecuvânta apoi memoria celor, cari au luptat pentru ridicarea unui mare edificiu școlar în cartierul românesc!

**Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.**



## La toaleta matinală

dă adevărate delicii numai noua, foarte pronunțat și distins parfumată Poudre de Lux Elida, de calitate superioară.

Prețul  
Lei 50.—

# ELIDA POUDDRE DE LUX

## Prin salinile de la Uioara

Din Uioara ni se scrie

Primind un permis pentru vizitarea Salinelor, călăuza dată de Direcțiune ne conduce la Lifturile, pe cari suntem îmbarcați câte 6—7 persoane și îmbrăcați fiind cu mantale și pălării de mineri ne lăsăm în jos la o adâncime de 170 metri.

Ajunși aici traversăm un coridor de cca. 50 metri de unde intrăm în adevărata mină de sare. Înaintea ochilor noștri apare o mare sală săpată în stânca de sare, de-o înălțime de aproximativ 50 metri, cu un plafon frumos din sare naturală cu o înfățișare de o sculptură și o pictură cum mâna omească nu ar putea-o face și cu pereții făcuți parcă din marmoră.

Sala primă are o lungime de cca. 150 metri, prin care trec vagonete pe șinele ce sunt conduse până în fundul Salinelor și pe cari se încarcă sarea, care apoi se scoate cu ajutorul Lif-

tului. Trece prin alte săli unde se lucrează la spargerea sarei. Aici minerii lucrează aproape toți în pielea goală. Cu toată răceala din mine, acești mineri nu simt decât căldură, săvârșind o adevărată muncă de mineri, căci lucrează fără explozibile, numai cu securi anume făcute și cu dalle mari de fier și ciocane grele, cu cari scot bolovanii de sare în greutate de câte 30—35 măji unul.

Minele sunt iluminate frumos electric, iar drumurile de comunicație sunt ușor de traversat. În timpul lor liber minerii se ocupă cu executarea diferitelor figuri din sare-cristal, cari sunt oferite spre vânzare vizitatorilor și anume: globuri pentru birouri, scaune, mese, forme de biserică ș. a., cu prețuri foarte moderate dela 10—50 Lei bucata.

În lăuntrul Salinelor se găesc câteva lacuri destul de mari cu apă în lungime de cca. 15—20 metri și cu o adâncime de 3—4 metri, care apă este scoasă afară prin țevi cu ajutorul unor motoare și introdusă tot prin țevi la Băile ce servesc ca cură pentru bolnavi, iar o parte

din apă e dată fabricii de sodă caustică „Solvay”.

În apropiere de Ocnele Regele Ferdinand sunt Ocnele Regina Maria, cari de câțiva ani nu funcționează, căci la revărsarea Mureșului din anul 1912 au fost inundate. Ni s'a spus din partea călăuzei, că Ocnele Regina Maria ar avea o adâncime de 120 metri.

Vasile Ursoiu.

## Insignele Partidului Național-Tărănesc.

Către membrii din orașul și județul Brașov.

Toți cei cari doresc să aibă insigna Partidului Național-Tărănesc — costă 10 lei — și medalionul aurit, cu portretul domnului Iuliu Maniu — costă 20 lei — sunt rugați să trimită de urgență costul, Secretariatului General al Partidului Național-Tărănesc din județul Brașov, la „Gazeta Transilvaniei”.

Secretariatul.

## Mica publicitate

**De vânzare** teren 776 stănjel pentru clădirea unei vile sau sanator, prelungirea Străzii Tintășilor în apropierea vilei Șirbey. Priveliște admirabilă, pădure de brazi. Adresa „Gazeta Transilvaniei”. 301 33-0

**De închiriat** 2 camere și o bucătărie. Str. Câmpului. Gh. Prișcu. 592 1-3

**Domnișoară tânără** de familie bună dorește căsătorie cu un tânăr cu situație bună. Amatorii să-și trimită fotografia în plic la Administrația ziarului. 595 1-1

**Caut post** la o familie bună ca domnișoară la copii. Adr. Irina Frantz, Hăchiu Str. Noului No. 161. 594 1-1

**Manipulant** pentru o fabrică textilă în Cernăuți cu practică îndelungată se caută. Oferte cu referințe a se adresa Agenției de publicitate Nier, Cernăuți Strada Cucuirmere 74. 593 1-3

**Casa de vânzare** ieftin, constructie 1927, 5 camere, prăvălie, pivniță, magazie, teracotă, electricitate, 5 minute gară, lei 650.000. Strada Largă 14. Brașov. 591 1-1

## O surpriză încântătoare

vă face orice droghst, parfumerie sau farmacie, dacă cumparați o bucată din înviorătorul săpun Elida Favorit sau din decentul săpun Elida Ideal. Gratis primiți o cutie de probă din nouă, admirabil parfumată pudră de Lux Elida, care dă tenului Dv. delicioasă nuanță a Doamnei de Societate.

Niciodată nu vă mai veți lipsi de această pudră. Pudra de Lux Elida. Lei 50. 577 1-1

**AVIZ.** D-l Vinter Anton, Brașov, șov, str. Zizinului 3a perdut carnetul de conducere ca șofer No. 2517/927 eliberat de Prefectura Poliției Brașov și-l declară nul și fără valoare la oricine se va găsi. 602 1-1

## Walter Köpf

**Atelier pentru arhitectură și arta amenajării. Str. Lungă 14.**  
Construcții și proiectări de tot felul, precum vile, case rurale, case pentru o familie, clădiri pentru colonizări. Stabilimente industriale și pentru meserii, stabilimente de băi și agricole. Execuții speciale și de amenajare, în orice stil antic sau modern. 534 4-12

Primăria municipiului Brașov.

No. 16164/1928.

## Publicațiune de licitație

Spre a preda pe timpul până la 31 Martie 1929 lucrările curente ale orașului de pământ și zidărie, de dulgherie și învăliitor, de tâmplărie, lăcătușerie, tinichigerie și de sticlărie, de vopsitorie și de pavaj se va ține în ziua de 1 August 1928 la ora 9-11 a. m. la secția economică a orașului str. Argintarilor 5. II. etaj ușa 3 o pertractare cu oferte scrise în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice Art. 72-83.

Cei interesați sunt invitați să-și înainteze în termenul susmenționat ofertele închise și sigilate, timbrate, provăzute cu garanția prescrisă și cu tariful prețurilor serviciului economic sau substitutului său.

Condițiunile detaliate se pot vedea până la ziua licitației în biroul serviciului tehnic al Primăriei.

Se observă că se va ține seamă numai de acei oferenți cari posed calificajia legală pentru efectuarea lucrărilor.

Brașov, la 6 Iulie 1928.  
p. Primar, p. Secretar General, indescifrabil. indescifrabil.

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 16165/1928.

## Publicațiune de licitație

Spre a preda în întreprindere transportul pietrilor, pletrășului și năstăpului necesar pentru străzile orașului înăuntru și afară de linia vamală precum și a noroiului de stradă pe timpul până la 31 Martie 1929 (se va ține în ziua de 2 August 1928 la ora 9-11 a. m. în biroul secției economice a Primăriei (Str. Argintarilor 5, etaj II, ușa 3) o licitație publică cu oferte scrise în conformitate cu dispozițiunile legii asupra contabilității publice Art. 72-83.

Cei interesați sunt invitați să-și înainteze în termenul susmenționat la serviciul economic ofertele sigilate și timbrate, provăzute cu tariful prețurilor precum și cu garanția prescrisă.

Condițiunile detaliate se pot vedea până la ziua licitației în biroul serviciului tehnic al Primăriei.

Brașov, la 7 Iulie 1928.

Primar: Secretar general:  
Dr. Moga. Indescifrabil.  
599 1-1

Primăria Municipiului Brașov.

Nr. 16469/1928.

## Publicațiune de licitație

Se aduce la cunoștința publică că în ziua de 16 August a. c. la ora 9-11 a. m. se va ține la serviciul economic al Primăriei, o licitație publică cu oferte sigilate și timbrate în conformitate cu dispozițiunile legii asupra contabilității publice Art. 72-83 pentru furnizarea a 2000 tone cărbuni speciali pentru producerea gazului aerian necesar pentru uzina de gaz aerian Brașov.

La ofertele de anexat o garanție de 4 la sută din prețul oferit.

Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul tehnic al Primăriei.

Brașov, la 7 Iulie 1928.  
p. Primar: p. Secretar general:  
indescifrabil. indescifrabil.  
582 1-1

Comitetul Școlar, Cămunul Podul Oltului Hărman.

## Publicațiune

Pentru construirea unui local de școală în Cămunul Podul Olt Comuna Hărman jud. Brașov, se va ține licitație publică cu oferte închise și în condițiunile prevăzute în legea contabilității publice, în ziua de 29 Iulie a. c. ora 3 p. m. la ferma Filitiș. Planurile, devizul și toate condițiunile se pot vedea până la data sus numită la dl Maior Demetrescu, președintele comitetului de construcție. La ofertele închise se va anexa garanția legală.

p. Comitetul de Construcție  
Maior Demetrescu.

378 2-3

## ANUNȚ

Se aduce la cunoștința generală că Centrala Cooperativelor de producție și consum din București, potrivit articolului 38 (fost 26) alineatul 1 și 69 (fost 57) din Legea Băncilor Populare, a pus în lichidare din oficiu Federația Cooperativelor de producție și consum „Brașov” din Brașov.

Pentru care se face acest anunț potrivit articolului 249 din Codul Comercial maghiar. Creditorii sunt rugați ca în termen de șase luni să și depună cererile lor.

Delegații Consiliului de Administrație.

Brașov, 30 Iunie 1928.

Dr. Petru Debu. Vasile Micudă.  
579 2-3

## CONCURS

Comitetul școlar al școlii primare de stat din Brașov Dârste publică concurs cu oferte închise, pentru executarea lucrărilor de reparații și procurarea de mobilier necesare la școala primară de stat din Brașov Dârste, și anume:

Zugrăvirea saalelor de clasă și coridoarelor.

Vărsirea ușilor și ferestrelor. Procurarea a 12 bănci cu scheletul din fier.

Termenul pentru prezentarea ofertelor este ziua de 23 Iulie a. c. ora 6 p. m., la cancelaria școlii.

Informațiuni se pot lua la direcțiunea școlii.

Brașov-Dârste, 7 Iulie 1928.  
584 2 2 Comitetul școlar.

Primăria Municipiului Brașov.

No. 15377/1928.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștința tuturor proprietarilor de case, că în baza dispozițiunilor cuprinse în Art. 268 din legea pentru unificarea administrativă și în baza noilor regulamente, s'a perceput taxa comunală pentru canal și curățitul străzilor.

Registrele de impunere cu aceste taxe sunt puse vederii publice la oficiul taxelor com. (str. Argintarilor No. 5, parter) dela 16-25 Iulie a. c. în care timp se pot privi și înainta eventualele reclamațiuni.

Brașov, la 9 Iulie 1928.

p. Primar, Ip. Secretar General  
indescifrabil. indescifrabil.  
597 1-1

## „CARTEA ROMÂNEASCĂ” S. A.

Sucursala Brașov.

Strada Porții No. 11.

Librărie, Papetărie, Depozit de Hârtie. — Articole de Pictură. — Articole Fotografice. — Gramafoane „His Master's Voice” și „Columbia”.

PREȚURILE CELE MAI EFTINE.

## FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

### Voluntarii Români din Siberia.

de Elie Bufnea.

— Sfârșit. —

Pe străzile Haialarului, primul orășel mai de seamă în care am ajuns, se agită o lume împietrită. Chinezii cu cozile lungi, în semiipălării de satin negru, scunzi; cu nasul la obârșie turtit, pe jumătatea anterioară a capului rași, în halaturi ce-i fac asemănători călugărilor franciscani, giambași iscușiți se târguesc pela colțuri de stradă și înșală până și pe urmașii lui Avram.

Chinezoaice cu copii de mână se plimbă grupuri-grupuri pe trotuarele de scândură putredă, călcând pe picioarele stârpite întocmai ca niște copii fătărnici pe cătărligi.

Mongoli cu fața roșie ca sângele, brăzdată de vine groase, osoși, lași în spate, un colos de schelet îmbrăcat se plimbă greoi dela o șatră la alta târguind câte-o doză de praf de tutun.

Depe o stradă lăturălnică un vârtej de lume se mișcă spre centru. Sunete bizare de trâmbiși și de dobe fac să-ți astupi urechile, dar repede trebuie să te oprindă respectul covenit armatei: E o companie de infanterie chineză acompaniată în oraș de muzica regimentului!

Străzile în lungul lor îi dau impresia trecerii printre două case paralele, împărțite în diferite prăvălii. Fiecare sortă de comerț își are firma din anumite figuri de scândură spânzurate simetric în fața prăvăliei, — un fel de hieroglife din lemn.

Ajung la teatru. Murdar și cu scena sărăcăcioasă e plin de coji de semințe. O mulțime de tipuri diferite așteaptă să vadă jocul actorilor. Lumea par'că are un aspect și mai împietrit decât pe stradă; dealtfel însăși istoriografia chineză vorbește de un întreg șir de neamuri din ramura mandjuro-tunguză, cari se par a fi fost toți unii și același popor, având în diferite epoci istorice numiri deosebite după dinastiele cari au domnit.

Încă din primele veacuri ale erei creștine sunt urme despre neamurile din Mandjuria. Unul se numea „șuseu” apoi „liou” și trăiau în partea estică a provinciei și chiar în Ussuria (ținutul dintre hotarul Mandjuriei și provincia maritimă rusăscă). La vest trăiau „Bochai”: Dinastia „liou” și multe al-

tele au căzut sub stăpânirea bochailor, sub cari știința de carte joacă mare rol. Analfabeții neavând voie să se căsătorească, mulți tineri au fost trimiși în China la studii. Țara avea orașe bogate și înfloritoare, legate între ele cu șosele bune a căror urme se mai văd și astăzi în unele părți a provinciei. În această epocă care a ținut două veacuri și jumătate, China a socotit pe Bochai de vecin puternic și temut și i-a trimis reprezentanți politici.

Mai târziu Mongolii jefuesc țara și restabilesc dinastia lui Liao resturnată de alt neam zis „Miucijen”. Dinastiile următoare au fost spulberate de mișcarea mongolilor sub Ciughishan, cel care mai târziu a făcut să tremure Europa. Abia în veacul următor s'au ridicat Mandjuriibăstinași și sub conducerea lui Nurhaț au supus neamurile mandjuro-tunguze și după un războiu norocos cu Chinezii, au ocupat Mukdenul făcându-l Capitală. Fiul lui Nurhaț a mai ocupat Pekinul și încă câteva provincii. Așa s'a pus baza imperiului chinez ce-a dăinuit sub dinastia fondatoare a „Daitzinilor” până în 1912, când a fost instituită republica.

Multă vreme împărații aceștia și-au ferit patria de colonizări, așa că Mandjuria a rămas aproape pustie, aola în jumătatea a doua a secolului al XIX și-au deschis porțile provinciei pentru populația chineză. Ea era moșia favorită a împăraților chinezi, căreia i-au dat organizație proprie diferită de cea dată Chinei și tot ținutul cel mai favorit a rămas și azi, căci provincia aceasta e hambarul de grâne al chinezilor.

Tăiată în lungul ei de „calea ferată chineză de est” ce prescurtează pentru ruși drumul Vladivostokului, călătorul traversează cele 1100 verste în două zile și reintră apoi în ținutul rusesc al Ucrainei de Răsărit.

La Harbin, în Capitala Mandjuriei sosise Mișionea Română, trimisă din Paris, pentru evacuarea Legiunei și a prizonierilor de război din Siberia. La stăruința acestei Mișioni. Legiunea Română a trecut înaintea altor trupe, la Vladivostok, unde în ziua de zece Maiu, în fața autorităților străine s'a sărbătorit vitejia legionarilor români, Țara le-a predat un drapel sub flamura căruia au jurat, din nou, credință Majestății Sale Regelui Ferdinand.

Aliații au recunoscut acolo excelentele servicii aduse cauzei comune de către Voluntarii Români din Siberia, și i-au distins cu 30 de medalii fran-

ceze, 40 cruci de răzoiu cehoslovace, 31 decorațiuni rusești, 7 decorațiuni engleze și italiene, la cari se adaugă recunoștința românească prin conferirea Crucii Comemorative a războiului fie-cărui voluntar, cu bareta specială „Siberia” și un însemnat număr din medalile „Steaua României”, „Coroana României”, „Virtutea Militară” și „Bărbăție și Credință”.

Cu această ocaziune s'a semnat următorul act istoric, păstrat acum în arhiva specială a Casei M. S. Regelui:

„In anul una mie nouă sute douăzeci, dela Christos, luna Maiu, ziua douăzeci și trei, stil nou, la Vladivostok.

„Departele de căminurile dragi, de codrii străbuni, de apele curate, de glia roditoare și scumpă a Patriei,

„Români din patru unghiuri, alcătuiți într'un Corp de luptători voluntari, încă din vara anului 1918,

„Păstrând cu sfințenie fala strămoșească și cinstind prin fapta lor numele românesc,

„După multe suferințe, ajungând a vedea calea spre Patrie deschisă,

„Urmași ai Moșilor, ai Grânicerilor, ai Suțevienilor, ai Bândăfenilor și ai Orheiienilor, ca oaste românească au jurat cu suflet curat, cu dreapta pe drapelul Neamului, credință ostășească și cetățenească Prea Înaltului Rege, Măriei Sale Ferdinand I al tuturor Românilor”.

Peste câteva zile voluntarii s'au imbarcat pe două vapoare ale amiralității britanice, „Tras-os-Montes”, și „Huntsgreen”, și după șase săptămâni de călătorie au debarcat la Constanța cu credință nestrămutată, că și-au făcut cu prisosință datoria, au căzut și au sângerat pentru integritatea hotarelor Țării, dela care nu pretind decât drepturile conștințite prin legi, pentru cei mai buni cetățeni.

# Serisori din Tara lui Dragoș-Vodă.

Rușinoasa panama din Maramurăș: înșelări, fraude, ruinarea moștenitorilor români

Sighet, Iulie 1928.

Decedatul ministru Al. Constantinescul a manevrat excelent în acest colț de țară. Întâi prin d-l Cipăianu a scutit de expropriere posesorul Vișău în 1924 să poată fi jăfuit prin proporționalizarea verioasă a acestui posesor, care a și fost de mult desmembrat și trecut în patrimoniul particular, deși senința cu planul provizor de împărțire a adus-o Trib. Sighet abia în 11. Martie 1926, nesocotindu-se realitatea și avizele silvice obligatoare.

Din intravilanele nobile chei ale statului și ate Românilor s-au omis ilegal jumătate, ca veneticii verosi să poată avea acarete duble, au împărțit din averea particulară a statului 1263 1/2 jug. cad. pădurile coastelor de munți. Statul a fost furat cu 11.473 1/2 jug. cad. suprafață în preț de 500 milioane Lei. Astfel au sucit procedura, că din 29.000 jug. cad. suprafață, moșie, comp. Românilor să le rămână abia 1233 jug. cad. tufiș și râpe, și acelea, expropriate încât să nu primească nimica, iar Groedelenii să fie scutiți de expropriere. Ca avocatul statului Dr. Iosif Rednic să nu le încurce socotelile, Al. C. Constantinescul a dispus Casei Pădurilor să se apere prin avocatul Dr. Tit Doros, șeful averescanilor din județ, fost prefect cointeresat și el la combinațiile economice Groedel, fiind membru în consiliul de administrație al „Fabricii de scaune” din Sighet, firma de concentrare a combinațiilor economice Groe-

deliene, alături de Mihalyi Gabor, urmând tradiția Brătianu-Averescu. La porunca fostului ministru Constantinescul apelația avocatului Statului s-a revocat prin consiliul contenciosului dela Min. domeniilor și statul a rămas în mâinile hoșilor, legat butuc la liberă discrețiune. A mai comis așa ceva un ministru cu jurământ în vre-o țară cultă?

Cum procedura de proporționalizare este abia în faza a treia, în baza legilor și ordonanțelor urbariale în special ordonanța 18.200/1908 M. J. și 30/2909 M. J. art. 12, statul poate să și repareze corecturile de noroc operate de Groedeleni, prin cerearea de introducere a procedurii de urmărire din oficiu, cu urmărirea oficioasă a fraudelor, prin avocatul statului.

Tradiția aceasta de fapt e tare. O vor susține d-nii Vin ilă, Duca și Argetoianu, răspunzând pentru distrugerea românismului din Maramurăș? Vor continua cletocralizarea averilor publice? Sau vor încerca o consolidare morală a țării? Dela avocatul statului până la d-l Vintilă, administrația statului stă în fața unui examen public cu urmările celor mai grele sancțiuni și în fața rezistenței active a poporului.

Dar nu s-au respectat nici operațiile Reformei Agrare, căci se împart și suprafețele definitiv expropriate în acaretele comune ale nevoiașilor. D-l Cipăianu v-a întreprinde ceva? Regimul și sistemul competențelor în hoșii, ne lasă sceptici.

BCU Cluj / Inf.

# Informații

Rezultatele examenelor de bacalaureat în țară. În sesiunea de vară 1928, au funcționat în toată țara 53 comisii pentru examenele de bacalaureat, la care s-au prezentat 6538 candidați și au reușit 2870, adică 43,89 la sută.

Atentat politic la Sofia. Sâmbătă către miezul nopții, trei necunoscuți au atacat cu focuri de revolver pe o stradă lăaturalnică din capitala Bosniei pe doi trecători. Unul a fost ucis, iar celălalt grav rănit a fost transportat la spital, unde după două ore a murit fără a și mai recăpăta cunoștința. Ancheta făcută a stabilit că victima e generalul Protegheroff, unul din conducătorii comitetului revoluționar macedonean. Pare neîndoios că e vorba de un atentat politic.

Populația Statelor-Unite. Biroul statistic al departamentului tezaurului, evaluează populația Statelor-Unite la 118.364.000 locuitori.

Naufragiu. Vaporul chilian „Angamos”, care venea din Punta Arenas transportând călători și o mare cantitate de cărbuni pentru marina din Chili, fiind surprins de furtună a fost aruncat pe stânci și în mai puțin de o jumătate oră s'a scufundat. S'au inecat 292 persoane, dintre cari 80 pasageri, în majoritate femei și copii. Căpitanul vasului s'a sinucis când a văzut că orice posibilitate de salvare e exclusă. Vaporul avea un tonaj de 6000 tone.

Adăogiri în tariful de călători. Direcțiunea generală c. f. r. a admis plata în tren, fără amendă, a diferenței dela tren de persoane la tren accelerat cu un plus de taxă de 60 lei clasa I, 40 lei clasa II și 20 lei clasa III.

Călduri extraordinare de mari se semnalează din New-York și Chicago. Numeroase persoane au murit din cauza insolajiei.

Târgurile anuale în Comăna de jos. Se face cunoscut, că prin deciziunea minist. Nrul 41783 din 31 Iulie 1922 s'a aprobat înființarea la 3 târguri anuale de vite în Comăna de jos. Jud. Făgăraș cari vor funcționa în zilele de 30 Ianuarie, a 3-a zi după Rusalii și la 14 Oct.

Profesoară franceză, autorizată diplomată, predă cursuri limbe, literatură franceză, bacalaureat, clas. 400 lunar, cunosc perfect germane, române. Str. Oțanilor 5. Inscieri dela 12-4 p. m.

AVIZ. Societatea Păștigienilor „Crucea Dreptății” aranjează Duminecă în 15 Iulie a. c. Jocul obicinuit la Fântâna Popii din Pajște. Focuri pentru prepararea mâncărilor vor sta la dispoziția publicului gratuit. Onor public va fi distrat de muzica Vânătorii 2 Munte. In caz de timp nefavorabil se va amana pe 29 Iulie a. c. Comitetul. 1-2

Mersul Trenurilor. La Cluj a apărut în ediția Asociației de ajutor P. T. T. broșura: „Mersul Trenurilor și itinerariul ambulanțelor poștale din România” valabil dela 15 Iunie a. c., de A. Moțianu, vechiul și apreciatul funcționar sup. la P. T. T. Broșura, care costă 40 lei, conține toate datele și îndrumările necesare și formează un ghid indispensabil pentru orice călător. 1-2

# Ultime știri

## Persecuții fără păreche

Ziarul „Cuvântul” aduce o știre foarte alarmantă în legătură cu soarta aderenților Partidului Național-Tărănesc arestați la Sibiu: D-l Mihai Popovici, fost ministru a avut alături o întrevedere cu d-l ministru Duca în chestiunea membrilor Partidului Național-Tărănesc arestați ca instigatori în mișcările dela Lupeni, cari s'au aflat în a 10-a zi de grevă a foamei. D-l Duca a promis că va interveni pentru eliberarea lor.

D-l Mihai Popovici a plecat ieri la Sibiu spre a cerceta situația celor arestați la consiliul de războiu.

## Dela Prefectura Poliției

Amenzi polițienești.

Serviciul circulației și contravențiilor de sub conducerea d-lui Director de Poliție Ioan Toma, pe lângă Prefectura Poliției Brașov în cursul lunii Iulie 1929, a publicat următoarele amenzi:

Pentru Contravenție la legea circulației automobilelor.

1. Stein Hugo din Brașov sub No. C. 658-928, a fost amendat cu Lei 3000.
2. Baro Ludovic șofer din Baraolt sub No. C. 317-928, amendat cu lei 1000.
3. Dr. Flechtenmacher Carol Brașov sub No. C. 382-928, cu lei 2000.
4. Feher Mihai șofer sub No. C. 316-928, amendat cu lei 1000.
5. Spuderca Maria, taxatoare, sub No. C. 544-928, amendată cu lei 500.
6. Galgoczi E. taxatoare sub No. C. 481-928, amendată cu lei 500.
7. Gaal Dora taxatoare sub No. C. 598-928, cu lei 500.
8. Lupan Nicalae sub. No. C. 543-928, cu lei 1000.
9. Gereb Ioan, șofer, sub No. C. 545-928, amendat lei 3000.
10. Spuderca Ioan, taxator, sub No. C. 655-928, amendat cu Lei 1000.
11. Spuderca Gheorghe, proprietar, sub No. C. 654-928 amendat cu Lei 1000.
12. Szabo Iren, taxatoare, sub No. C. 663-928, amendată cu lei 2000.
13. Datz Ignatz, șofer sub No. C. 363-928, amendat cu Lei 3000.
14. Trubwaser Iuliu, șofer, sub No. C. 622-928, amendat cu Lei 2000.
15. Szabo Iren, taxatoare, sub No. C. 621-928, amendată cu Lei 1000.
16. Koos Iuliu, sub No. C. 619-928, amendat cu 2000 lei.
17. Zane Ioan, conducător, No. C. 607-228, amendat cu lei 2000.
18. Feher Mihai, șofer, sub No. C. 606-928, amendat cu 2000 lei.
19. Balint Ferencz, șofer, sub No. 201-928, amendat cu lei 1000.
20. Șoferul automobilului No 176 Sft. Gheorghe sub No. 706 928, amendat cu lei 3000.
21. Miess Ioan, proprietar, sub No. C. 707-928, amendat cu Lei 2000.
22. Haupt Frideric și Iano Ernest sub No. C. 708-928, amendați 1) 2000, 2) 1000.
23. Toth Ludovic, șofer, sub No. 709-928, amendat cu 4000.
24. Șoferul automobilului No. 259 Sft. G. sub No. C. 710-928, amendat cu lei 2000.
25. Preidt Andrei, șofer sub No. C. 704-928, amendat cu lei 2000.
26. Miess Mihail jun. șofer, sub No. C. 699-928, amendat cu 4000 lei.
27. Conducătorul motocicletei No. 419 Bv. Brașov sub No. C. 705-928, cu amendă 5000.
28. Steczky Ștefan, șofer, No. C. 681-928, amendat cu Lei 1000.
29. Benigal Dumitru, șofer, sub No. C. 679-928, amendat cu Lei 1000.
30. Conducătorul automobilului No. 5594 L. sub No. C. 677-928 cu lei 4000.
31. Conducătorul automobilului No. 259 Sft. G. sub No. C. 678-928, cu Lei 3000.
32. Richter Horst, șofer sub No. C. 680-928, amendat cu Lei 500).
32. Proprietarul și șoferul automobilului No. 55 Rt. sub No. C. 742-928, amendați cu câte 5000 lei.
34. Taxatoarea Moroșu Ana, sub No. C. 620-928, amendată cu 1000 lei.
35. Graboni Carol din Zărnești sub No. C. 651-928, amendat cu Lei 2000.
36. Tona Iosif, șofer din Brașov, sub No. C. 650-928, idem cu lei 1000.
37. Conducătorul automobilului cu No. 7765 B. sub No. C. 649-928, idem cu 3000.
38. Șoferul automobilului cu No. 814 Bv. cu lei 5000.
39. Șoferul automobilului No. 32 Bv. cu Lei 5000.
40. Miess Mihail, proprietarul autobuzului No. 638 Bv. cu Lei 4000.
41. Taxatoarea autobuzului No. 638 Bv. cu Lei 3000.

— Va urma. —

## Efora Căminu uide stat

pentru ucenicii ind. și comerciali Brașov, Str. Pe tocile No. 19.

### CONVOCARE

Avem onoare a Vă ruga să binevoiiți a lua parte la adunarea generală, care va avea loc în localul Căminului de ucenici ind. și comerciali de stat din Brașov, Str. Pe tocile No. 19 în ziua de (Duminecă) 22 Iulie, ora 11 a. c. cu mențiunea că dacă adunarea nu va fi în număr, adunarea generală se va ține cu orice număr de membri, în acelaș local și cu aceeași ordine de zi — fără o altă convocare — în ziua de (Duminecă) 29 Iulie 1928 ora 11.

### Ordinea de zi:

1. Verificarea procesului verbal al adunării generale precedente.
2. Raportul comitetului.
3. Contul de gestiune pe 1927.
4. Bugetul pe 1928 și 1929.
5. Alegerea comitetului și constituirea; alegerea celor 3 cenzori pe o durată de 8 ani.
6. Eventuale propuneri.

Brașov, la 10 Iulie 1928.

Președinte de onoare, Dr. G. Baulescu.

Secretar, Gh. Boeriu.

601 1-1

# Locale

Cununie. D-șoara Lenuța D. Marcea și d-nul prof. Dragoș Navrea, ne anunță celebrarea cununiei lor religioase, care va avea loc Duminecă, 15 Iulie a. c. ora 7 seara în biserica Sft. Nicolae din Brașov-Schei. Nuni: D-na și d-l prof. Ionel Baboie. Brașov, Iunie 1928. Felicitări!

Colțea—W. A. C. 3:2. Interesantul matsch de ieri între echipa vieneză W. A. C. și Colțea s-a terminat în favorul Colței. În n rul viitor amănunte complete.

Madame Staia profesoară de limba franceză, s-a mutat Villa Victoria Str. Pietrăria din dos.

Muzică la promenada de jos. În timpul dela 15 Iulie—15 Sept. orchestra orașului va concerta dela orele 5 1/2—7 în fiecare Lună, Marți, Joi și Vineri, iar muzica militară în fiecare Mercure, Sâmbătă și Duminecă.

Expoziția plecterului Nagy István se deschide Duminecă în 15 Iulie în sala Redutei.

Atențiunea publicului românesc și vilgiaturistilor stabiliți la Brașov, Noua, Dârste și Săcele asupra restaurantului „Carpații” din Dârste, proprietatea d-lui Lazar Radu, unde se servesc ziua și seara mâncări calde reci și beuturi răcoare. Resplandant nou-clădit cu o sală splendidă și spațioasă potrivită pentru petreceri. Prețuri coavenabile. 2-3

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei”

Teatrul maghiar Ultimele reprezentații au urmat cu succes. În câteva zile trupa teatrală clujană, care a știut să și cucerască simpatiile publicului brașovean, ne va părăsi. Iată reprezentațiile acestui sfârșit de stațiune: Azi, Joi: Zenebona, Vineri: Lebăda de aur, Sâmbătă: Samu, Duminecă d. p.: Floarea de salcâm, Dum. seara, ultima reprezentație: Fata pădurarului.

MEDICALE. Dr. V. Dogariu, specialist chirurgie și genito-urinare, fost 2 ani medic al Clinicii chirurgicale din Cluj, actual medic de spital deschide pe Celățue în ziua de 1 Iulie Sanatoriul de chirurgie (operații). Comunicație prin Strada Pietrăriei sau Furcilor. 7-10

Examene cu RAZE X (Röntgen) și examene BACTERIOLOGICE poate executa or cărei persoane și în schimbul unor taxe mici, laboratoriile spitalului militar Brașov — dotate cu aparate noi. 583 1-0

Concertul Tenorului Ștefănescu-Galași dela Opera Română din Cluj va avea loc irevocabil Sâmbătă, 14 Iulie a. c. orele 9 seara la sala Festivă a Liceului Andrei Șaguna. Bișetele vândute sunt valabile pentru această dată. 1-2

Adesca imitat însă nici odată atinsă calitatea caramelilor cu lapte „Stolwerck”. 425 1-1

Advocatul Dr. Balcăș Gheorghe și-a deschis biroul advocațional propriu în Brașov, Str. Porții No. 50 parter.